

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth János-tér 25.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K</p>
<p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Feladv. szerkesztő és lapfoglalónos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDÉKEN: Egész évre 14 K, 1/2 évr.: 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétfőnap 6 fill. Nyitár: soronként 80 fill.</p>

Petri Elek püspök Nagykőrösön.

A Budapesti Kálvin szövetségnek ápr. 15. és 16-án nálunk tartandó vallásos neveléstügyi értekezleteivel kapcsolatban főtisztelt Petri Elek, budapesti lelkész, a dunamelléki református egyházkerület püspöke, — mint vasárnapi vezércikkünkben jelentettük — városunkba érkezik s egy napot — virágvasárnapját — körünkben fogja tölteni. A püspök ur minden hivatalos jelleg kiírásával egyszerűen az értekezleten való részvétel s a gyülekezettel való megismerkedés céljából látogat el hozzánk s maga a leghatározottabban megkérte minden nagyobb arányú, hivatalos stínezetű fogadtatás mellőzését. Ez az oka, amiért a vasárnapi püspök város mellől várható, nagyarányú előkészületei nem találhatók! Ősi, a budapesti egyház után a kerület legnépesebb eklézsiáját kepező egyházunk nagyon jól tudja hogyan fogadni szeretett főpásztort az őt méltán megillető méltósággal, díszszel; de a püspök ur kivánságának teljesítése előtt nem zárhatta el magát, amíg egyaránt indokoltá tesz a háborus

gond és helyzet és a látogatás bizalmas természetű, magán jellege.

Egyháztanácsunk mégis gondoskodott, hogy a püspök ur érkezése s itt tartózkodása a hívelemek alkalmat nyújthasson az ő főpásztori, szeretetteljes egyéniségének megismerésére. Ézért úgy intézkedett, hogy vasárnap délelőtt a 10 órai gyórsvonathoz a püspök ur elé kivonul, kinek érkezését a harangok fogják jelezni. 11 órakor a presbiterium ünnepi gyűlés keretében üdvözli a püspököt.

Délben a városi szállodában közöbédre gyűlnek össze a püspök ur és kísérete, valamint az egyháztanács és tanintézetek képviselői, a társadalom önként jelentkező tagjaiaval együtt.

Délután 3 órakor a templomban alkalmi istentisztelet lesz, melyen püspök urunk bibliai fog magyarázni. Az ünnepélyes istentisztelet sorrendje vasárnapi számunkban található.

Templom után püspök ur részt vesz a vallásos neveléstügyi értekezleten és este visszatér Budapestre.

Egyszerű a keret, szerények a méretek, melyek között református híveink főpásztortak ez alkalommal fogadják, de őszinte és mély a tisztelet, mely az ő apostoli lelkületű egyénisé-

géhez és szívéhez fűzi egyik tekintélyes egyházat. Hozza Isten erőben, egészségekben közbében s találjon ékes rendet, gyümölcsöző munkát, békességet, szeretetnek evangéliomi szellemét közöttünk!

Itt jegyezzük meg, hogy a város tanügyi és társadalmi köreiben élénk feltűnést keltő azon körülmény, hogy a vallásos neveléstügyi értekezletnek egy a megrendezéséből, miat az előadások sorozatából főgimnáziumunk, — a hazai református neveléstügynek négy és fél évszázados, tisztes multu s mindenhá erős vára — teljességgel hiányzik, nem felelőkönyvségnek, még kevésbé mellőzőnek tudandó be, hanem egyszerűen abban léli indokát — mint illetékes helyről értesítünk —, hogy a Kálvin-Szövetség czalkalmommal tisztán az élemlőn, a népoktatás iskolai szerveivel s azok útján a szülőkkel teszi megbeszélés tárgyává a vallásos nevelést; a középiskolákkal külön, más alkalommal fognak értekezletet tartani.

**Használjunk hadisegély
postabélyeget és levelezőlapot.**

TÁRCA.

Modern ízlések.

Írta: Kiss László.

(Folytatás.)

Nem lehet olyan általános hanyatlásról beszélni a zeneművészet terén. Az igazi zenészt nem lehet befolyásolni holmi kifordított eszmékkel. Egyszóval a zene, mint művészet, általánosságban nem vesz szépségéből. A kozmopolita irány mellett minden népfajnak megvan a sajátos nemzeti művésze, amit szilárdan őriz s fejleszteni igyekszik. Minden nemzetnek van faji ízlése, nekünk magyaroknak is s mint minden népnek, nekünk is vannak népdalaink. Valamennyi faj a saját tipikus zeneköltészetét, amellet, hogy feltve őrizi, fejleszteni, nemesíteni iparkodik, — kivéve bennünket. Nálunk nemcsak hogy nem óhajtják a zeneművészetet nemzeti irányban művelni, tökéletesíteni, nemcsak hogy nem őrzik rettegve a még megmaradt dalkincsüket, hanem általános offenzívát kezdtek a modernnek itt is s ha tüzetesebben körül nézünk, csodálatos eredménnyel.

Panaszkodhatnánk, hogy az operák, operettek hangjában nálunk egy aránylat magyar sincs, de itt már elfogadott a nemzetközi irány, mivel kényelmesebb s több hasznat is hoz. Hanem annál többet érdemes beszélni a daloköltészeről.

A dal az érzelmek beszéde s mint ilyen mindig alanyi s kifejezője a lélekeknek; egy faj népdalköltészetű tükré jellemének, érzésvilágának s amily büszkén valljuk s érezzük, hogy a magyar lélek olyan különféle, annyira fündöklő lélek, ép oly megelőgedetten tapasztaljuk, hogy dalai is egyedül állók s bármennyire is elösmertjük némely népek zenei tehetségét, örömmel győződünk meg arról, hogy a magyar nóta mégis csak a legszebb a világon. Bármily kiváló is legyen egy idegen zenekompozíció, benne csak gyönyörködni tudunk s szívből csodáljuk a szerzőt, de a magyar nótát megsiratjuk, hogy miért, azt már sokan akarták megmagyarázni. Nincs is a mi nótáinknak szerzője; hanem a magyar faj hangulatos, színpompás érzésvilágának finom összhangzása s természet suttogásával; úgy terem az, mint a délibáb, a napsütő ki az alföld homokjából. S

ezek a nóták ma száműzve vannak a magukat művelteknek tartók társaságából, helyettük faragnak tucatszámra újjakat, moderneket olyanok, akik nemhogy a magyar leiket, érzésvilágot nem ösmerik, de a magyart is összetévesztik a tótial s azt az alföldi nótát is csak füstön keresztül látják. A nóta, különösen a magyar nóta lélekből fakad s a hang finomul a hangulathoz és fejezi ki az örömet, bánatot, vágyat, lemondást stb. S ezek az érzelmek tiszták, nemesek, mint a lélek, melyben teremtek. A magyar népdal egyaránt átlenyi a szerelem, szülői, hazaszeretet sokvirágú mezejét. De nem fog enekelni adasvevési szerződésről, sem betörőkről, sikasztókról, sem toloncházi lányokról, amint ezt a modern darabok szokták. A magyar nóta lemondó, megbocsátó, szerény s milyen bájosan illik ez az alföldi villogó szemű, acéizmu, temperamentumos parasztleány erélyes alakjához s mennyire nevetésesen undorító a modern nóták piperkőc, ideges ficsurainak hengegése! A magyar nóta babájának, virágjának, galambjának, angyalának stb. látja kedvesét, míg a modern tyukját, csibéjét, malacát, kutyá-

A Szanatórium- Egyesület közgyűlése.

Régen nem volt alkalmunk városunknak egykor e legtevékenyebb, legfűrgőbb közjótékonyági egyesületéről írni, aminek oka kétségenkívül szintén a háború volt. A háború kitörése óta a mi városunk társadalmi tevékenysége is a harctéren küzdő fiainkon csüngött s a duló harcok okozta anyagi és erkölcsi károk elhárításán és gyógyításán fáradozott, s így szanatórium egyesületünk helyi fiókjá is átadta a tért a háborus jótékonyágnak s bár mindig éhben tartotta a maga kebelében a tudósbetegek megmentésének nagy emberbaráti és hazafias jelentőségét, a tagdíjak beszedésén és az egylet folytonosságának fentartásán kívül egyéb társas tevékenységet nem fejthetett ki.

Kenessey Kálmáné elnöknek itt látogatása azonban alkalmat nyújtott az egyesületnek, hogy a régóta húzódó tisztujtás kérdésének rendezésével kapcsolatban közgyűlésre hívja egybe tagjait. Kenesseyék öt éve távoztak el Székesfehérvárra s bár kiválóan buzgó elnökönk legalább névleg azóta is viselte az egylet irányításának tisztjét, elkövetkezett az ideje, hogy az elnöki tiszt a helyben lakó tagok sorából töltsék be s bár mindnyájan örömmel láttuk volna az ő rokonszenves, példás buzgalmu egyéniségét továbbra is a zászlóvivők közt, az idő és tér okozta távolság kényzere előtt meg kellett hajolnunk s az egyesület tisztikarának és választmányának megújítását véghez vinnünk.

Ápr. 8-án, szombaton délután 5 órakor folyt le a közgyűlés a városi szálloda emeleti dísztermében a buszuzó elnök vezetésével, aki visszajelentést vetve az egylet 11 évi múltjáról s a szanatóriumnak a háború által teremtett új viszonyok között támadt új munkakörére, köszönetet mondott társadmunkának a múltban az

ját látja benne. Kell-e itt magyarázni az izlést?! Ebben is az elmaradottság bujkál! De igazán nem tehetünk róla, hogy az unció, smunció s más hasonló egyaránt kedves, szíltemes, kütönösen izléses s fajmagyar szavakkal megrakott és kutyákkal benépesített dalokat nem fogadjuk övadó örömmel, míg akármelyik rég elesépt, összefüggés nélküli sóhajtasókat, mint teszem „kéket nyílik az ibolya...” még mindig nem teszünk muzeumba. Hja! mi mi már ebben a tekintetben javithatatlank vagyunk. S a magyar nóták, általában a magyar faji sajátosságok kigunyolása már kereset forrásává vált. Bizonyára sokan emlékeznek még rá s többen kedélyesen mulattak is bizonyos Szőke Szakál nevezetű ur vicein! Az is ilyen pályán volt. Az meg már nemcsak a magyarság, de az ember méltó ág egyenes beszennyezése, ahogyan pofán csapják ezek a modern zengemények a szemérmét, a tisztességet s erkölcsöt. S az a dailam, amivel a modernnek helyettesíteni akarják a magyar nóták hangját, jó lehet arra, hogy ütemeinél majmot tancoltassanak, rá orfeumokban handa-banda-zzanak, vagy hogy merész akkordjaival

egylet iránt tanusított áldozatkész érdeklődéséért s kifejezte reményét arra nézve, hogy az emberbaráti eszmének ezentul is lelkes, munkás hordozói leszünk, — visszaadta megbízatását s értekeny bucsut vett az eddigi munkatársaktól.

Horváth József alelnök az érdem és az elismerés méltó szavaival fejezte ki a helyi fiók köszönetét és soha el nem muló háláját a távozó elnök iránt, aki hosszú évek tünő során át szívében a humanizmus nemes eszményiségével, kezében a jótékonyág és megnyeres ezer gondú fegyvereivel, a női szív és lélek egész, napsugaras melegével az egyletért dolgozni, alkotni soha meg nem szünő fáradozással tevékenykedett, aki a kezdeményezés és megalakítás dicsősége s a ki- nek több mint évtizedes működése társadalmi életünknek emberbaráti, irodalmi és művészi mozgalmakban, eseményekben gazdag, eredményes, örökké szép emlékeztető korszakát jelenti. Vázolta a kitartó, céltudatos, önzetlen munka nagyságát és teljességét, melyet Kenesseyné példás buzgalommal végzett s lendületes szavakban fejezte ki a város társadalmának háláját a buszuzó meghatóan ünnepélyes pillanatában. Indítványára a volt elnök érdemeit jegyzőkönyvében örökítette meg az egylet, s őt Ádám László indítványára tisztelete és köszönete jelölő örökös díszelnökévé választotta meg.

A tisztujtás során elnöknek Takács Mihály apát-plébánost, a minden nemes társadalmi mozgalomnak önzetlen buzgalmu munkását választotta meg az egylet, aki rokonszenves egyéniségének egész erejével bizonyára igazi oszlopa lesz a jövőendő felvirágzásának.

A tisztikar és a választmány a következőképen alakult meg:

Társelnök dr. Magyar Ambrus, alelnökök: K. Faragó Irma, Neu Gyuláné, dr. Kovács Lajos, Horváth József. Titkár: Fehér Dezsó. Jegyző:

éhen tartsak az alvásra hajlandókat a mozikban, de nem arra, hogy mi magyarok benne sirjuk ki panaszunkat s vele hangoljuk magunkat örömmel. A kuptékat talán emítenem is fölösleges, ezek világosan beszélnek.

* * *

Az építő művészet nagy arányainál fogva szintén nem alkalmas annyira a rohamos süllyedésre, ép úgy mint a szobrászat. De talán elég a múlt ragyogó stíljaira utalni, hogy észrevegyük a jelen elmaradottságát. Nem mintha most nem volnának, nem szíltelnének remekék, de nincs elfogadott irány s kiki saját fantáziája után indul. A magyarságot itt is a vidék igyekszik éhben tartani, de az is bizonyos, hogy nem nagy eredménnyel.

A modern szobrászat még szerencsére nem általános s még kisebbségben van s inkább csak a kisebb, jobban iparművészeti esecsebecséken van hatás. Kificamított tagok, eltorzított arcok, szögletes körvonalak, idélen gnóm alakok hirdetik itt a haladás eszmejét.

* * *

(Folyt. köv.)

Vértessy Gizella. Pénztáros: Dr. Pesthy János. Segédpénztáros: Szurmó Mariska. Ellenőr: Szabó Sándor. Orvos: Dr. Mester Gyula. Ügyész: Dr. Trummer Tamás. Választmány: Ádám László, id. Beretvás Jánosné, Bakó Józsefné, dr. Balla Józsefné, Benkó Imréné, dr. Dezsó Jánosné, Dobay Lászlóné, Deutsch Ödönne, K. Faragó Péterné, Gáll Sándorné, Horváth Józsefné, Horváth Lajosné, Hegedüs Dénesné, Izinger Ferencné, dr. Joó Imréné, Balázsfalvi Kiss Aladárné, dr. Kökény Dezsóné, dr. Magyar Ambrusné, dr. Mentovich Ferencné, Mocsy Lászlóné, Neu Sománé, Patonay Dezsó, özv. Obláth Jenőné, Somogyi Balázs, B. Tóth Ferenc, dr. Torday Béláné, dr. Trummer Tamásné, dr. Szabó Ambrusné, Szántay Jánosné, Varga Kálmánne, özv. Jung Antalné.

Végül előterjesztették a múlt évi pénztári forgalomról készült számadást, mely szerint a bevétel volt különböző címeken 674 kor. 18 fill., a kiadás 574 kor. 18 fill., pénztármaradvány tehát 100 kor.

A jól végzett munka főemelőlézetével és a további virágzásba vetett biztató reménységgel oszlott szét a közgyűlés.

HIREK.

* * *

— **Kegeyetes emlékezet** meleg szavaival méltatta a legutóbbi presbiteri gyűlésen a lelkes-elnök, Patonay Dezsó Toth Benő fögimn. tanár és K. Pesti Balázs egyháztanácsos közhasznu, munkás egyéniségét, az egyház és iskola körül kitett tevékenységét. Toth Benő husz esztendei tanársága alatt, mely időből két évet szülővárosa ősi iskolájában töltött, a képzett, tehetséges, komoly és szerény tanár es ember mintaképe volt; K. Pesti Balázs hember presbiteriségeben mindig az egyház és iskola joakaratu, lelkes támogatójának, hazafias buzgalmu előjárójának bizonyult. Mindket gyászoló családoz megilletődött hangu, együttérző részvéiratot intézett az egyháztanács.

— **Az elhunytak hálás jó emlékezetet, az előknek segítséget** jelent a presbiterium szép és áldozatkész határozata, mellyel Danóczy Antal fögimn. tanár indítványára kimondotta, hogy nehá Toth Benő fögimn. tanár özvegye részére, nekí s a kiskoru árvaanak segély gyanánt 1916. aug. 31-ig folyosítja a költségvetésbe beillesztett tanári fizetést, mutan a fögimn. tanári kar nemes, kártársi eresztől áthatva díjtalanul ellátja hirtelen elhunyt tanártárs tanórát a folyó iskolai évben. Méltó eismérés illeti meg a tanári testületet önzetlen munkakészségéért.

— **A református egyházmegye tanácsbírói állásra** — világi részről választandóra — szűkebb körü szavazást rendelt el az első alkalommal legtöbb szót nyert dr. Kökény Dezsó nagykörösí fögimn. és Schilling Edzo kiskunhalasi polgármester között a választási elnöké. Presbiteriumunk ez alkalommal is érdekes fögimn. dr. Kökény Dezsó adta oda a maga 8 szavazatát az apr. 8-ki egyháztanácsi gyűlésen. A presbiterék között feltűnést keltett a Kecskemeti Egyházmegye

gyei Reformátusok Lapjájának azon eljárása, hogy épen utóbbi számában, mikor a szűkebb körű szavazás egyházmegye szerzte folyamatban van, állást foglal az egyik jelölő, Schilling Ede mellett s míg az első szavazás eredményét — a sorrend megfordított beállításával, — úgy tünteti fel, mint-ha Kökény dr. nyerte volna a kevesebb szavazatot, egyenesen Schilling mellett agít, irván, hogy a kőrösiek már ugy is képviselve vannak az egyházmegyén egy tanácsbírával s így a méltányosság elve alapján is — Halas következnek. A „K. E. R. L.” azonban elfeledi, hogy eszerint Kecskemétről sem lehetett volna Sándor István épen most választani meg, mikor Györfy Balázs nagyon érdemes személyében már Kecskeméti is képviselve van. Ha már „szempontokat” veszünk tekintetbe, ugy Nagy-kőrös joggal hivatkozhatna arra, hogy ekléziája az egyházmegye legnépesebb s Budapest után a kerülőnek is legnagyobb egyháza! De mi óvakodunk bármint, befolyásolónak feltűnhető álláspont kidomborításától; mindkét érdemes férfiú nyereség az egyházmegyére, a döntés pedig az egyházak elfogulatlan mérlegének dolga.

— **Országos kirakodó vásárainknak** a város belterületén a piactéren való megtartását kérelmezte a kereskedelmi Casinó a képviselőtestületől, melyről már mi is megemlékeztünk egyik lapszámunknak vezető cikkében. A közgyűlésen hangzottak el oly vélemények is, mintha a piactérnek nem volna elegendő az országos vásártartás helyéül, végre azt a határozatot hozták, miszerint próbáképen a rendesen legkisebb forgalmu augusztusi vásárunkat legközelebb a piactéren tartásuk meg.

— **A közgyűlés részvete.** K. Pesti Balázs és Nyáry László v. virilis képviselők elhunytja felett a városi képviselőtestület öszinte részvételt nyújtotta, melyet jegyzőkönyvébe foglalni s az elhunytak családjaival is közölni rendelte.

— **Közébdé lesz Petri Elek püspök** ur vasárnapi látogatása alkalmából a városi szálloda éttermében, melyre jelentkezni lehet az egyháznaknál levő s a gondnoki hivatalban elhelyezett íven. Egy teríték ára 5 kor. 50 fill. Étrend: leves, előétel töltött tojás, borjú és sertéssült, fánk, telete kávé.

— **Érettségi elnökök**ül a f. iskolai évbten tartandó fogmünáziumi érettségi vizsgálatokra a dunameléki reform egyházkerületben a főtisztviselő püspök ur megkérte a szükséges intézkedéseket. *Nagykőröson főtisztviselői Petri Elek püspök ur maga fog elnökölni!* Az idén tehát mi részeseiünk a szerencsében, hogy a püspök ur vezetői érettségi vizsgákat. Budapestén Nagy Ferenc veresegyházi lelkész, pesti esperes, Kecskeméti Lévy Lajos bisceki lelkész, veresaljai esperes, Kiskunhalason pedig Takács József ceglédi lelkész, egyker. főjegyző lesznek az érettségi elnökök.

— **A pótharaszti pusztaí tankötelesek** vallás tanítását tudvalevőleg a nyáregyházai ref. lelkész és az újhartányi r. kath. lelkész látják el. Miután nevezetteknek Pótharasztiára való utazásukkal fuvar kötségek merülnek fel, fuvar- átalány címén részükre a közgyűlés évenként 100—100 koronát határozott el kiutalványozni, akként, hogy fele része a taréví elején, tehát legközelebb f. évi szeptember hó 1-én, a másik fele rész pedig január hóban fizetnek ki.

— **A nagykőrösi izr. Jótékony Nőgyulek f. hó 15-én szombaton este** a városi szálloda színháztermében a vak katonák, hadi özvegyek, árvák és helybeli szegények felségélyezésére jótékony célú estélyit rendez, melynek műsora a következő. 1. Hymnus. 2. Prológus. Irta és előadja Fehér Dezső. 3. Liszt Rossignol rapszódia Zongorán játssza Salamon Eluska. 4. A kozák. Jelenet. Előadja: Krausz Jenő Kovács Sándor, Trummer Antal. 5. Műdal a) Amig tavasz lesz. b) Ott ahol a Dnyeszter vize... Éneklí Bleier Erzsike, zongorán kíséri Farkas Iluska. 6. Költeményeket szaval Szirmai Rózsi. 7. Petőfi a Hortobágyon. Melodráma. Elmondja: Fehér Dezső, zongorán kíséri: Farkas Iluska, cimbalmon Gál Piroška, hegedűn Kovács Iluska. 8. Ona Stepp. Táncolják: Nemcsik Emmuska és Hegedűs Dezső. 9. A néma asszony, avagy komédia ama férfival, aki néma asszonyt veve feleségül. Előadja: Fehér Dezső, Vogel Piroška, Trummer Nellike, Tittel Károly, Hegedűs Dezső, dr. Antal Sándor, dr. Kőrös József. 10. Szózat. Alegorikus néma játék. Vogel Piroška Conferál. Az előadás kezdete este fél 8 órakor. Jegyek előre válthatók Székely Albert ur könyvkereskedésében. — A jótékony célra való tekintettel felülfizetéseket köszönettel fogadják és hirapilag nyugtáznak. Helyárak: Földszinti Zsölye 3 kor., Földszinti támlásszék 250 kor., Páholy-jegy 3 kor., Földszinti álló 1 kor., Karzat szembe 150 k., Karzati álló 60 f.

— **Az alszegi ovoda** mellékapületeinék sürgős kijavítását a közgyűlés elrendelte.

— **Presbiter-behívás.** K. Pesti Balázs elhunytával a helybeli ref. egyháztanácsba a legelső póttag, Bazsó Lajos hivatott be, kinek megbízása hét évig, 1923-ig fog tartani.

— **Eskütétel.** Hegedűs Dénes, J. Nagy József és K. Kiss Balint presbiterék az ápr. 8-iki egyháztanácsülésen tették le hivatalos esküjüket s ezzel elfoglalták tisztsegüket.

— **Tagsági helyek betöltése.** K. Pesti Balázs elhunytával megüresedett tagsági helyek betöltése céljából a közgyűlés a választást vasárnap megejtette. Tagokul megválasztottak: az erdőügyi bizottságba B. Tóth Ferenc, a Széchenyi fürdőkeri bizottságba Dr. Kökény Dezső, a villanytelep állandó ellenőrzésére és az újváros-háza építése ügyében kiküldött bizottságokba Tisztaváry Dezső v. képviselők, községi-iskolaszéki tagul pedig K. Pesti Balázs főgimnáziumi tanár.

— **Az érettségi vizsgálatok főgimnáziumunkban** az idén a következő sorrendben is időszertint lesznek megtartva: a VIII. o. osztályvizsgája máj. 13-án, szombaton. Írásbeli érettségi: máj. 15. 16 és 17. napján. Szóbeli érettségi: jun. 8. 9 és 10-én. Pirospánköt napjára tehát már „erett ível” virrad fel a jelen háborus iskolai esztendő hadi nemzedéke.

— **A harangok bevonulása.** Egy esztendeje már, hogy a nemzet élet-halál harcában régi fényében tündöklő magyar honfrierény és hazaszeretet az ország összes egyházait — felekezeti különbség nélkül — arra indította, hogy nélkülözhető harangjaikat felajánlják a hadviselés céljaira. Méltó felelet volt a nemzet részéről ez a hazafias felbuzdulás is az ántánt vészfenye-

getéseire, mellyel minden ipari eszköztől s fémanagtól elakarta zárni a szövetséges központi hatalmakat. Most elérkezett az ideje, amikor a vallás- és közoktatásügyi miniszterium felhívta az egyházakat az ígért beállítására s a bejelentett harangok készenlétbe tartására. A helybeli ref. egyház presbiteriuma is tudomásul vette ápr. 8-iki gyűlésében az idevonatkozó miniszteri leiratot s az elnökséget és a gondnokot megbízta, hogy annak idején a harangokat adják át a kiküldendő min. bizottságnak. Református tornyunk harangjai közül a csengő és a nagyharang fognak bevonulni — ha ugy láttatik szükségesnek. Mikor erről kötelelesszerűen hírt adunk — az országos, nagy naplapokból ugy is értesült az ország közvéleménye a dologról — tesszük ezt főképen azért, hogy a közönség megnyugtassuk: *nehogy bárki és bármint kimerültség vagy anyaghiány fenforgását* vélje látni a harangok bevonulásában! A hadvezetőség bölcs előrelátásból gondoskodik a készletek és tartalékok teljességéről s azért, még ha bekövetkeznék is a harangok igénybevétele, a legkisebb aggodalom nélkül, a hazával szemben híven teljesített áldozatkészség fölemelő érzetével adjuk át őket.

— **Az esküdtképek egyének** 1917. évi alaprajstromának összeállításával a polgármester elnöklete alatt a városi főjegyző és az adótanácsnokból álló bizottságot bízta meg a képviselőtestület.

— **Fütesli átalányuk** felemelését kérelmezték a községi iskolai tanítók: e tárgyban a közgyűlés elhatározta, hogy a folyó iskolai tanévre Fodor József, Balogh Sándor, Szücs Ádám, és Szarka István községi tanítók részére lütesi átalányuk felemelésül 50—50 koronát utaljanak ki. Miután pedig a feketei, homolytályi és nyársapáti iskolákban csak félfévig van a tanítás, így a rendes 150—150 kor. átalányt elégségesnek tartották.

— **A lépfene állati betegség** városunkban megszűnt, így a hatóság a zárt feloldotta.

— **Pünkösdi adomány katonáinknak.** A kecskeméti hadkiegészítő kerületből sorozott katonák részére városi képviselőtestületünk pünkösdi ajándékra kétezer katonát rendelt kiutalványozni, egyben intézkedett, hogy ugyanezen célra a közönség körében is törtenjek a legszélesebb körben gyűjtes.

— **Szabadság** — adás. Szabó Károly városi számtisztnek betegsége való tekintettel a közgyűlés f. évi június hó 1-ig szabadságot engedélyezett.

Közgazdaság.

(*) **Ragadó s átlatbetegségek.** A földművelésügyi miniszterium közlése szerint a lefolyt héten az ország területén száj- és kórómájással fertözve volt 124 községben 280 udvar, ami az előző heti állapottal szemben, midőn 130 községben 322 udvar volt fertözve ezzel a betegséggel, némi javulást tüntet föl. Lényegesen szembeöltöb ez a javulás, ha a mult esztendő hason idősziának állapotával hasonlítjuk egybe, amidőn 275 községben 1748 udvar volt fertözve ezzel az állati betegséggel. Sertesvésszel fertözve volt a lefolyt hét folyamán 192 községben 331 udvar, ami ugy az előző heti, mint a mult év hason idősziának állapotával szemben javulást tüntet fel.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása.
Budapesti állatvásár r.-beszűréság jelentése

1916. márc. 31-től ápr. 6-ig.

Felhajtás 3674 drb. sertés, 101 darab
süldő. Heti átlagárak, párjára 45 kg. élet-
súly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertésekre	581—596 f.-ig.
" közép "	606—616 "
" könnyű "	628—651 "
Szedett "	618—636 "
" nehéz öreg "	531—541 "
Nehéz öreg "	553—571 "

A lefolyt hét elején az üzlet a múlt
hét irányzatát követte, amint azonban a
sertésruh maximális ára beszűntetett, az
üzlet élénkebb volt, szűzárult és az árak
felszöktek, mihez a szükségletet ki nem elé-
gítő felhajtások is hozzájárultak.

Bécsi sertésvásári jelentés.

Eredeti tudósítás Schleiffelder és Társai
cégtől (Bécs, St. Marx.)

1916. évi április 4.

A mai vásárra összesen 5291 darab
sertés volt bejelentve, beérkezett azonban
1891 süldő és 2966 zsirsertés és pedig:

Magyarországból	4067 darab
Galicziából	—
Osztr. tartományokból	790 "
Osszesen:	4857 darab.

Az üzlet irányzata: igen szilárd volt.

Prima magyar sertés	— — 510 fill.
" kivételesen — — — fill.	
Közép sertés	495—500 "
Öreg sertés	495—500 "
Könnnyű- és szedettsertés	480—490 "
Süldő (lengyel erdélyi) —	430—510 "
Szerémségi	
külölként elősúlyban fogyasztási adó nélkül.	

Értesítés. Értési-
tem a n.
é. közönséget, hogy zongora
hangolás és javításokat állandóan a legjutányosabb ár-
ban **elvégeztetjük** Tisztelettel
FRIEGER ANDOR Széchenyi-út 81
sz. Csirkepiacter
3—3.

I. ker. 29. sz. alatt egy udvari
lakás folyó évi május 1-től, több évre
is, hasznonbérbe kiadó; értekezni lehet
ugyanott Pesti Pál nyug. tanító ural.

Özv. Buz Ambruzsné III. ker.
37. sz. házánál egy lakrész május-1-re
kiadó; értekezni lehet ugyanott a tu-
lajdonossal.

Özv. Sántha Elekné úrnőnek

a Feketén levő egyik szántó
és kaszáló tanyás földbirto-
ka 1916. szept. 29-től több
évre hasznonbérbe kiadó.

Értekezni lehet X. kerület
Losonczy-utca 77. sz. alatt (Gimnázium mellett.)

**Uj temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesitem Nagyköros város és vidéke közönségét,
hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szem-
ben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam,
ahol nagy raktártartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, terno
és bársomnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból valamint a
legdíszesebb kivitelű sirkoszorúkból úgy annyira, hogy disztemet-
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetést, kezdve a legdi-
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegeli teríték 40 kor.
ternoval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokorsó, díszes mellékiettel 180 kor.

Ujnanan készült gyászkoesimát, minden felszámítás nélkül két
lóval, négy lóval pedig 5 koronáért kátdöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-
kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, emellevő a náluk
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-
kel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani nem
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetve. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON.

rófós kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkból!

A temetéshez gyászkoesimát és lovat ingyen adok!

Nagykörösön ma egyedüli kartelen kiviteltemetkezés

A tavaszi munkálatokhoz nagy választékban beszerelhetők: eredeti
Bácher-ekék, 12—14—16 soros Melichár-
vetőgépek, 2—3 tagu vashoronák, továbbá
eredeti amerikai 7 kapas lókapák, répa- és szecskavágók, kukoricamorzsolók, rosták, mérlegek
NEU JAKAB gabonakereskedő mezőgazdasági gépraktárában.

ZÓKY ISTVÁN épület- és géplakatos IV. Mentovich-utca 357. sz. **Nagykörös.**

Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek munká-
latait**, valamint **gépjavításokat**, **villanyvillágítási javítá-
sokat**, **villanycsengők bevezetését** és **javítását**, **mo-
dern sir- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett
szolid kivitelben készítik.